
• 教材讨论
– GC第5章第1、2、3节
– GC第6章第1、2节
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问题1：割点和割边
这是割点的几种等价定义，你能证明它们的等价性吗？

1. v是G的割点。
2. G-v不连通。
3. 存在V(G)\{v}的一个划分：V(G)\{v}=U∪W，U∩W=∅，使得
对∀u∈U和∀w∈W，v在每条u-w路上。

4. 存在u,	w∈V(G)，使得u,	w异于v，且v在每条u-w路上。
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实际上，非连通图上也存在“割点”，你能给出一种优雅的定义吗？
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问题1：割点和割边 (续)

这是割边的一种等价定义，你能证明它们的等价性吗？

1. e是G的割边。
2. e不在G的任何圈中。
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问题2：块
这是不可分图（块）的几种等价定义

1. G是不可分图（块）。
2. G的任二顶点共圈。
3. G的任一顶点与任一边共圈。
4. G的任二边共圈。
5. 对∀u,	v∈V(G)及∀e∈E(G)，存在u-v路含有边e。
6. 对∀u,	v,	w∈V(G)，存在u-v路含有顶点w。
7. 对∀u,	v,	w∈V(G)，存在u-v路不含有顶点w。

我们将在《图论》课上讨论这些定义的等价性
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问题2：块 (续)

• 为什么两个块最多只有一个公共顶点？
• 为什么这个公共顶点一定是割点？
• 于是，我们可以将一个图转化为一种“块-割点图”

– “块-割点图”有什么特点？
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问题3：连通度
• 一个图的（点）连通度(κ)是如何定义的？
• 你能分别给出一个连通度为0、1、2、3的非完全图吗？
• κ=k和k-connected的区别是什么？

• 一个图的边连通度(κ’或λ)是如何定义的？
• 你能分别给出一个边连通度为0、1、2、3的非完全图吗？
• λ=k和k-edge-connected的区别是什么？
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问题3：连通度 (续)

• κ≤λ≤δ，你能分别举出一个例子吗？
– κ=λ=δ
– κ<λ<δ
– κ<λ=δ
– κ=λ<δ
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问题3：连通度 (续)

• 3-正则图满足κ=λ，你能结合这两个示意图给出证明吗？
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问题4：欧拉图
• 什么是欧拉图？
• 对于中国邮递员问题，你有什么解决思路？

– 如果是欧拉图，怎么办？
– 如果不是欧拉图，怎么办？
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问题5：哈密尔顿图
• 什么是哈密尔顿图？
• 你听说过旅行商问题吗？
你能想到这个问题的其它应用场景吗？
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问题5：哈密尔顿图 (续)

• 对于旅行商问题，你有什么解决思路？
（不一定要给出最优解）

17

a
5

b e

c d

5
8

7 16
89 12 5

9



最小生成树法

1. 找Kn的一棵最小生成树T。
2. 为T中的每条边添加重边成为T*。
3. 找T*的一条欧拉闭迹C。
4. 沿C前行，跳过已访问过的顶点，直至访问完所有顶点。
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最小生成树法 (续)

• 近似比w(H)/w(H*)<2。你能解释这个证明过程吗？
证明：

1. 三角不等式⇒ w(H)≤w(C)=w(T*)=2w(T)
2. 且w(H*)>w(T)
3. 因此，w(H)/w(H*)<2
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• T：最小生成树
• T*：T添加重边后
• C：欧拉闭迹
• H：算法给出的解
• H*：最优解


